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1. שלבי ומרכיבי התכנית  

התכנית ההתנהגותית מיושמת על ידי מחנכות הכיתות ועל ידי המורים לחנ"ג. 
לכל כיתה נקבעו מספר מטרות התנהגותיות. בכיתות ח ו-ט נקבעו גם מטרות אישיות (במהלך המחצית הראשונה ייקבעו מטרות אישיות גם לתלמידי כיתה ז). 
לאורך השיעור מחזקים המורים את התלמידים בחיזוק מילולי ספציפי על הפגנת התנהגויות המטרה הכיתתיות ועל הפגנת התנהגויות המטרה האישיות, וכל חיזוק מילולי מזכה בנקודה על לוח איסוף החיזוקים אשר תלוי בכיתה. תלמיד אשר מקבל בשיעור שלושה (לפחות) חיזוקים מילוליים - ולא הפגין התנהגויות קו אדום, זוכה בח"ח לימודי אשר מעודכן במשו"ב. 
המטרות ההתנהגותיות והאישיות ישתנו במהלך השנה, בהתאם להתקדמות התלמידים. 
התנאי למעבר בין המטרות:
מטרות כיתתיות: כאשר 80% מהתלמידים מפגינים התנהגות מסוימת כארבעה שבועות ברצף (איסוף נתונים מתבצע על ידי). ההתנהגויות שנקבעו בשלוש הכיתות: הישמעות להוראות, דיבור ברשות וישיבה נאותה. 
מטרה אישית: כאשר התלמיד מקבל ח"ח ב- 80%  מהשיעורים כארבעה שבועות ברצף (המעקב מתבצע באמצעות הגרף ההתנהגותי האישי של כל תלמיד).  
איסוף החיזוקים החיוביים במשו"ב וחישוב הציון השבועי מוטל על המחנכות .
להלן רשימת המטרות ההתנהגויות הכיתתיות והאישיות:
	המטרות ההתנהגותיות
	למה נדרש התלמיד

	הישמעות להוראות

	ביצוע הוראות באופן מיידי ומדויק

	ישיבה נאותה/עמידה נאותה

	ללא תזוזה ובקשר עין עם המורה

	דיבור ברשות

	יש לקבל רשות דיבור באמצעות הצבעה (יש להמתין בשקט עד לקבלת מתן רשות הדיבור)

	דיבור מכבד 
 
	יש לדבר בטון נעים, שימוש במילים חיוביות ומפרגנות

	עבודה עצמאית שקטה

	יש לקרוא את ההוראות פעמיים (לפחות) לפני פנייה לבקשת עזרה
יש לעבוד בשקט ללא שיח עם חברים.
אם מתקשים, מצביעים ומחכים שהמורה תגיע

	השתתפות/למידה פעילה
	יש להצביע לפחות פעם אחת בשיעור
יש לבצע משימות לימודיות לאורך השיעור

	שמירה על מרחב אישי
	אין לגעת בתלמיד אחר (למעט הגדרה אחרת במשחקי הכדור).     

	המתנה (שקטה)
	פרק זמן ללא פעילות ללא דיבור וללא תזוזה במרחב

	קשב וריכוז 
	התמקדות בגירוי ההוראה תוך התעלמות מגירויים מסיחים

	התמדה

	המשך עבודה גם במצב של קושי רב, עייפות

	סיום פעילות מהנה
	הפסקת פעילות ומעבר לפעילות אחרת ללא תלונות או האטה

	שיתוף פעולה בצוות
	פעילות עם תלמידים אחרים תוך סובלנות וסיוע להצלחתם

	שליטה עצמית

	הבלגה איפוק במצבים מתסכלים

	ניהול עצמי
	קבלת אחריות אישית על למידה ועל התנהגות. תכנון ורישום עצמי של התוצאות.

	הוראת עמיתים

	אחריות על למידה ועל פעילות של ילדים אחרים



אחת לשבוע יוצאים לשעת צ'ופר התלמידים שצברו חיזוקים חיוביים לפחות 80% מהשיעורים. האחריות להוצאה לצ'ופר השבועי מוטלת על מנתחת ההתנהגות.
תלמידים אשר מתקשים לצאת לצ'ופר שבועי כשבועיים רצוף, יינתן להם מחזק חברתי על יום של הצלחה בת 80% - בהתאם לתלמיד ולמשאב כוח האדם הקיים (סייעת, מנתחת התנהגות, סטודנטיות או מחנכת הכיתה).
התנהגויות כיתתיות שיזכו להצלחה יועברו לשימור, והתלמידים (כולם) יזכו במחזק מילולי פעמיים בשיעור – ללא ציון על לוח הנקודות.
התנהגויות אישיות שיזכו להצלחה יועברו לשימור, והתלמיד יזכה בחיזוק מילולי פעם אחת בכל שיעור – ללא ציון על לוח הנקודות.
במקביל לח"ח ההתנהגותי מחזקת המורה על למידה – שלושה חיזוקים בשיעור מקנים ח"ח לימודי במשו"ב. חיזוקים אלה אינם מקנים לתלמידים יציאה לצ'ופר, אך הם מהווים תנאי מוטיבציוני לעיסוק בלמידה ולהצלחה במבחנים/בחנים ולאי הפגנת התנהגויות לא נאותות. 
כדי לאפשר לתלמידים הצלחות לימודיות יותאמו להם חומרי למידה ויתקיימו מבדקים בתדירות גבוהה. תתבצע הדרכה למורות לגבי אסטרטגיות הוראה, דרכי הוראה, ארגון שיעור וניווט כיתה על ידי.
מיפוי ומעקב אחר תפקוד והצלחה בכל אחד מהיעדים שהוצבו יתבצע באמצעות הטבלה הבאה:

	שם התלמיד
	הישמעות להוראות
	ישיבה/ עמידה נאותה
	שמירה על מרחב אישי
	שמירה על דיבור מכבד
	קשב וריכוז
	המתנה
	עבודה עצמאית
	התמדה
	סיום פעילות מהנה
	שת"פ בצוות
	שליטה עצמית
	ניהול עצמי
	הוראת עמיתים
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מטרות לתלמידים
1.  הגברת התנהגויות נאותות 
1. הפחתת התנהגויות לא נאותות
1. הגברת זמן למידה אקדמי


העבודה ההתנהגותית של המחנכות תבוא לידי ביטוי בארבעה מישורים:
1. ארגון סביבה לימודית
2. ניווט כיתה
3. ניהול שיעור
4. ארגון שיעור

ארגון סביבה לימודית - 
· מקומות ישיבה - כל תלמיד יושב בשולחן לבד.  
· קירות קדמיים נקיים ללא פלקטים/הודעות/לוח שעות וכד'. קירות צדדיים ואחוריים – עם תכנים והקשרים של ספורט.
· קיר על יד הלוח – לוח צבירת חיזוקים

התנהגויות המטרה :

הישמעות להוראות –ביצוע הוראות באופן מיידי ומדוייק
הצבעה שקטה – אצבע מורמת גבוה וללא הוצאת הגה, המתנה עד לקבלת אישור דיבור מהמורה.
ישיבה נאותה –הישבן מונח על הכיסא, רגליים מונחות על הרצפה, הראש מורם, הידיים מונחות על השולחן ואין נגיעה בחפצים. זמן הסבר קשר עין מופנה אל המורה.
· כיתה ח-ט נקבעה  "מטרה אישית" מותאמת לכל אחד מהתלמידים.
+
למידה – הלמידה תהיה שקטה וכאשר התלמידים זקוקים לעזרה, הם ירימו יד וימתינו בשקט עד שהמורה/סייעת תגיע. בזמן הסבר קשר עין אל המורה.
מטרה אישית – בנוסף למטרות הכיתתיות תיקבע עבור כל תלמיד מטרה אישית. בהמשך השנה תלמידים אשר יוכיחו התקדמות במטרות האישיות, יוכלו להיות שותפים בקביעת המטרה האישית הבאה שלהם. כיתה ז יתחילו במטרה אישית בשלב מאוחר יותר של המחצית.

ניווט כיתה – 
· חיזוקים חיוביים –  המחנכת תחזק בחיזוק חיובי מילולי ספציפי (מוקדם ככל האפשר) על ביצוע התנהגויות המטרה. לדוגמה: "X , ראיתי שהפנית אלי מבט לאורך כל ההסבר ללא נגיעה בחפצים, כל הכבוד לך", "Y, איזו הצבעה שקטה ואיזה איפוק... אתה אלוף".
· התעלמות - המורה תתעלם מהתנהגויות לא נאותות (המורה תתייחס רק במקרה של התנהגות קו אדום, כגון קללה/הצקה לחבר). במקביל להתעלמות מהתנהגות לא נאותה מסוימת תחזק המורה תלמידים אחרים בסביבה אשר מבצעים התנהגות נאותה הפיכה (יוצרים קשר עין, מדברים ברשות, יושבים ישיבה נאותה וקשובים כאשר המורה או חבר מדברים).
· נזיפה – במקרים חריגים כאשר התלמיד מקלל ו/או מציק לחבר יש להתקרב אליו, ובמנח גוף סגור ומבט נוקב לומר: "X, בחט"ב G לא מקללים". מדברים בכבוד!". ולהמשיך בשיעור. לא להגיב לתשובתו, לא לנהל שיח פינג-פונג. 

ניהול כיתה – 
· לוח חיזוקים - המורה תחזור בכל שיעור על התנהגויות המטרה  ותזכיר כי לאורך השיעור יצברו התלמידים נקודות על הפגנת ההתנהגויות המתבקשות ועל למידה. בתום השיעור תציין המורה בתוכנת המשו"ב הערה חיובית בלמידה ו/או בהתנהגות במידה שצבר התלמיד 3 חיזוקים. כלומר, יש לצבור לפחות 3 נקודות בלמידה על מנת לקבל ח"ח בלמידה, ולפחות 3 חיזוקים בהתנהגות על מנת לקבל ח"ח בהתנהגות.
· המחנכת תדאג לחומרי למידה מותאמים לכל תלמיד, ולהגדרת ההתנהגות הנדרשת בסיום הפעילות. (חשוב שלא יהיה זמן המתנה. כאשר מסיימים יכולים לקבל משימה ברמת "מתקדמים" או משימה הפגתית – בהתאם לתלמיד וליכולתו).
· הכנה לקראת שיעור עם מורה מקצועי/יציאה לחווה/ יציאה לפעילות – לפני כל יציאה לפעילות שאיננה בשגרה או לפני כניסה של מורה מקצועי לכיתה יש לבצע הכנה לתלמידים. יש להסביר מהי ההתנהגות המצופה (התנהגויות המטרה שמופיעות על לוח המחזקים), יש להבהיר כי בתום הפעילות/שיעור תקבלו דיווח מהמורה המלמד (כמובן, שהכול באווירה חיובית, בוטחת ורגועה). בימים שמחנכת הכיתה אינה פותחת את הבוקר בכיתתה, חשוב להגיע אל הכיתה ולומר "בוקר טוב" ומספר מילים – ממש בדרך לכיתת הלימוד שלכן. זאת הזדמנות לחזק על הגעה בזמן וכד'.
· איחור בוקר – תלמיד שאחר בדקות ספורות (כ 10 דק') יירשם לו איחור, אך יוכל לקבל ח"ח בהתנהגות. תלמיד שאחר איחור משמעותי, כלומר מעבר ל-10 דקות, לא יוכל לקבל ח"ח בהתנהגות, אלא רק בלמידה.
· היעדרות – יש ליצור קשר עם התלמיד הנעדר ו/או הוריו ביום ההיעדרות – מוקדם ככל הניתן. 
· גרף אישי -  מדי שבוע  יקבל כל תלמיד משוב על אודות תפקודו ההתנהגותי  והלימודי במהלך אותו השבוע.
על פי זה יוכל לקבל את המחזק השבועי. 
הפלטים והגרפים צריכים להיות מוכנים יום קודם להצגתם – לא לחכות לרגע האחרון, חשוב שלא יהיה פספוס. 
· מחזק שבועי – תלמידים שהצליחו להגיע ל- 80% הצלחה בהתנהגות (החישוב : כמות הח"ח חלקי סה"כ השיעורים שהתקימו באותו השבוע כפול 100)  ולא הפגינו התנהגות אלימה באותו שבוע, יוכלו לבחור מחזק במהלך היום. מחנכת הכיתה אשר נשארת בכיתה לא תתקדם בחומר הנלמד, אלא תתמקד בתרגול חומר לימודי שכבר נלמד. אין לקיים צ'ופר בשיעור זה. 
· מחזק "בהפתעה" – במועדים בלתי צפויים מנתחת ההתנהגות תיכנס ותוציא לזמן צ'ופר. 
· קשר עם ההורים - מומלץ להתקשר להורים ולספר כמה הילד משתף פעולה. לא לחכות לשיחות הלא נעימות. להקפיד להתקשר לפחות 2-4 בחודש למטרה חיובית (תלוי בתלמיד).
· שילוב – תלמידים אשר מפגינים התנהגויות נאותות ולהם יכולת להשתלב – יש להקדים ככל הניתן את שילובם בכיתות הרגילות. יש לשים לב למורות ולכיתות אליהן שולחים את התלמידים – יש לבצע חשיבה מקיפה בנושא. לא לשלב בשפה! בשלב הראשון. טבלת הכנה לשילוב תוגש בהמשך.
· התנהגויות קו אדום:
בכל מקרה של התנהגות קו אדום – אלימות פיזית או מילולית קשה, יש להפנות את המקרה לרכז השכבה. רק בימים שרכז/ת השכבה אינם, ניתן להפנות את הטיפול ל.... – רכזת חינוך מיוחד. 

יש לנהוג בהליכי ענישה כפי שמצוין בהוראות מנכ"ל!

· גרף לימודי – בכל כיתה ייבחרו שני מקצועות שבהם תתבצע הערכה מדי שבוע, והציון יועבר לגרף. התלמידים יוכלו לעקוב אחר התקדמותם לאורך המחצית. מקצועות הלימוד: מתמטיקה ומקצוע נוסף אשר ייבחר בשיתוף עם מחנכת הכיתה (היסטוריה/ספרות/תנ"ך).

ארגון שיעור – 
· יש להגיע לשיעור עם הצלצול.
· יש להיערך מראש עם מערך שיעור מאורגן ומותאם – מציעה לבצע הכול על מחשב ולא בכתב יד במחברת, כך ניתן לחסוך זמן – החומר הפרונטלי בשינוי קל הופך לדף שאלות ובשינוי קל נוסף מהווה דף חזרה למבחן או המבחן עצמו.
· תחילת כל שיעור – חזרה על היעדים ההתנהגותיים ואזכור צבירת הנקודות והצ'ופרים והתחלה בפעילות נעימה/קלה ומזמנת.
·  5 דק' אחרונות - סיום שיעור בפעילות נעימה/קלה ומזמנת. ניתן לקיים פעילות הפגתית.
· שימוש במקרן – בחלק הפרונטלי מומלץ שכל החומר הכתוב יופיע על הלוח באמצעות המקרן. להמעיט כתיבה על הלוח. זהו זמן שאתן יכולות לעבור בין כולם ולסייע לתחילת עבודה ו/או לחזק על התחלת פעולת ההעתקה/עבודה.
· מבנה שיעור - הדגש הוא על מקטעים משתנים של דרישה: העתקה, הקשבה, עבודה עצמאית, משחק לימודי, צפייה בסרטון רלוונטי  וכד'– שלא יהיה רצף של דרישה למיומנות אחת. כל מקטע 5-8 דקות.
· שיעור אחרון בסוף יום: יש לברך את התלמידים בברכת פרידה והמשך יום נעים, והדגשת ההתנהגויות הנאותות שנצפו לאורך היום ותלמידים מובילים באותו היום. 
· למידה פעילה – לתכנן שיעור אשר בו תתבצע למידה פעילה באמצעות  כרטיסיות תגובה, דפים מונחים ותגובת המקהלה.
· תלמידים  אשר מתקשים בשל פער לימודי גדול – לדרוש מטלות שביכולתם  לבצע. לאפשר מקטעים קצרים של עבודה, ומתן מחזק מילולי וחברתי (משחק). לא לאפשר בריחה! על תלמידים אלה אדבר עם כל מחנכת בנפרד.

· לבצע מבדקים קצרים קלים ופשוטים אחת לשניים-שלושה  שיעורים. זאת יכולה להיות בדיקה של מטלת כיתה – כך יוכלו לקבל ציונים גבוהים – זה יהווה מוטיבציה להמשך למידה. המבדקים יכולים להיות 4-5 שאלות רב ברירה – כאלה שאינם גוזלים זמן בדיקה מרובה, והרווח הוא עצום.  


בהצלחה לכן, יקרות!
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ארגון שיעור
פתיחה: 
· אזכור המטרות הכיתתיות, המטרה האישית והיעד ההתנהגותי שעליו יבוצע האימון.
· התחלה בפעילות מוטורית קלה לביצוע.
גוף השיעור:
· מתן משימות ותרגילים המזמנים הפגנת התנהגויות היעד. 
· יש לבצע כל מספר דקות הפסקות קצרות לשם מתן משוב התנהגותי כיתתי/אישי. יש לחזק ככל הניתן תלמידים המפגינים התנהגויות נאותות שהוגדרו. המחזק המילולי יהיה ספציפי: "Y, נהדר, עמדת על הקו הלבן, בדיוק כפי שביקשתי", "F, כל הכבוד, החזרת את הכדור בדיוק בשריקה שלי".
· פסק זמן – ניתן לשלב אלמנטים של פסק זמן (דקה-שתיים) לתלמידים שהפגינו התנהגויות לא נאותות (כגון דיבור לא מכבד, אי הישמעות להוראות, המתנה לא שקטה וכד')
סיום שיעור – 
· זמן מחזק – (על פי סקר מחזקים או בהקשר של המיומנות שנלמדו בשיעור)
· מתן משוב אישי ספציפי לימודי והתנהגותי
· יש להזין ח"ח לימודי והתנהגותי במשו"ב מדי יום – המחנכות מסתמכות על דיווחים אלה במתן המחזק השבועי.

43389	43396	43403	43410	43417	43424	43431	43438	43445	43452	43459	43466	43473	43480	43487	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	תאריך

ציון במבחן/מבדק/משימה
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אחוז החיזוקים החיוביים בהתנהגות




1

image2.png
7 5o —omn ekt

oy omn W oy 2w o P R )
4|3 5]4]3]2 4]3|2]1 4]3|2]1 4]3|2]1 4|3
nYI9n -n NN -0 PN -N nn





